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A végrehajtási 
törvény novellája.
A mai hihetetlenül rossz és tel­

jesen leromlott gazdasági viszonyok 
miatt évtizedek óta szilárdan álló 
vagyonok, biztos exisztenciák men­
tek tönkre. A kisemberek, kis­
iparosok, kereskedők, íöldmivesek 
megélhetési lehetősége pedig már a 
létminimumon jóval alulra szállott. 
A munkások ezreinek nyomorúsága 
köztudomású. Ijesztően szaporodik 
a munkanélküliek száma. Nemcsak 
a városok kerültek válságos hely­
zetbe, de már a kenyértermelő fal­
vakat is kikezdte az éhség.

Hozzájárult mindehhez az, hogy 
a hitelezők részben maguk is meg­
szorulván, részben megijedve azon, 
hogy esetleg elveszítik a pénzüket, 
vagy másrészt azért, mert az adós 
a kamatok fizetését elmulasztotta, 
vagy továbbá mert a zilált gazda­
sági viszonyok miatt a pénzükkel 
jobb kereseti lehetőségekhez gon­
dolnak jutni, megszorították az úgy­
is igen szorult helyzetben lévő adó­
sokat, akiknek nagy része termé­
szetesen fizetni nem tud jelenleg. 
A végrehajtások és az árverések 
száma más évekhez viszonyítva fel­
tűnően s ijesztő mértékben meg­
szaporodott. Az természetes, hogy 
aki fizetni nem tud, vagy nem akar, 
az ellen árverést tűznek ki. A bajba 
jutott adós legnagyobb veszedelme 
most azonban tőként abban rejlik, 
hogy a dob alá kerülő ingatlanok és 
ingók, árverező vevők hiányában ma 
a legtöbb esetben az értéken jóval 
alul, sokszor bagatell áron lesznek 
eladva. Ebből kára származik a hi­
telezőnek, mert esetleg a követelését 
nem kapja meg ilyenformán, de hal­
latlanul nagy veszteséget okoz az 
adósnak, mert sokszor vagyonához 
viszonyítva csekély követelés fejé­
ben az egész vagyonát elkótyave­
tyélik.

Vagyonok és exisztenciák meg­
mentése érdekében az igazságügyi 
minisztérium január hó 5.-én be­
szüntette az összes árveréseket és 
elrendelte, hogy jövőben a végre­
hajtások és árverések az 1933. évi 
végrehajtási novella értelmében tar­
tassanak meg.

A végrehajtási törvény értelmé­
ben ezelőtt adóbizonyitvány alapján 
állapították meg az árverés alá ke­
rülő ingatlan értékét. Természetes, 
hogy ez alapon az árverezendő in­
gatlan értéke a valóságos értéken 
jóval alul Tett megállapítva. És ez 

az érték volt irányadó az árveré­
seknél. Vevő alig akadt s igy az 
árverésen esetleg jelenlévő üzérkedő 
a kikiáltási ár feléért, illetve kéthar­
madáért megszerezte az ingatlant 
és pár nap múlva busás nyereség­
gel eladta. Ezt a visszás állapotot 
szünteti meg az uj novella. Elren­
deli, hogy az ingatlanok értékét 
mindenkor bírósági becslések utján, 
a valóságos értéknek megfelelően 
kell megállapítani és az igy meg­
állapított érték két harmadán alul 
nem szabad eladni. Az árveréseket 
látogató s nyerészkedő üzérkedőt 
pedig súlyos büntetéssel bünteti. 
Ugyanígy az árverés alá kerülő in­
gók értékét is bírói becslés utján 
állapítják meg ezentúl. A bírói becs­
lést szakértő közbejöttével kell le­
folytatni.

A végrehajtási novella ezzel a 
gyökeres újításával meggátolja azt, 
hogy a vagyonok potom áron el­
adásra kerüljenek, exisztenciák el­
pusztuljanak és ugyanakkor az ár­
verési siberek, nyerészkedő üzérek 
meggazdagodjanak.

A végrehajtási törvény novelláját 
jövő számunkban bővebben fogjuk 
ismertetni.

Az uj iskolai törvény.
Dr. Dérer Iván közoktatásügyi miniszter 

karácsonyi ajándékkal kedveskedett annak a 
közönségnek, mely a népiskolai oktatásüggyel 
érdekeltségi viszonyban van. A miniszter dec. 
23-án magahoz kérette a sajtó képviselőit és 
vázolta előttük a minisztérium által kidolgo­
zott népiskolai törvényjavaslat alapvonalait. 
A javaslat két részből áll. Az egyik a nép­
iskolák felállítása és fenntartásáról, a másik 
a népiskolai közigazgatásról szól.

A népiskolák felállítása és fenntartása 
az egész köztársaságban egységes elvek sze­
rint szabály oztatik.

1. Az összes dologi kiadásokat egy uj 
népiskola felállításánál, vagy egy régi iskola 
fenntartásánál az iskoiaközség viseli.

2. Az összes személyi kiadások az ál­
lamra háramlanak. Ennélfogva az összes nép­
iskolák tanítói, tehát a községi és hitvallásos 
iskolák tanítói is, állami alkalmazottak lesz 
nek. Ez azt jelenti, hogy a községi és a hit­
vallásos úgynevezett felekezeti iskolaszékek 
elvesztik kinevezési jogukat és fegyelmi jog­
körüket a község, vagy a hitközség által 
fenntartott népiskolák tanítóival szemben. 
Másszóval megszűnik a politikai községek és 
a felekezetek iskolai autonómiája és ez a 
jogkör az iskolai közigazgatási szenátusra 
megy át. Ez egy uj intézmény lesz, melyet 
úgy az országos iskolai tanács, mint a járási 
iskolai tanácsok mellett létesítenek. Három 
tagból fog állani. Elnöke egy tisztviselő lesz, 
ülnökei közül az egyiket a tanitói testület 
képviselői közül, a másikat az országos is­
kolai tanács, illetőleg a járási iskolai tanács 
tagjai közül választják. A tanitói testület 
szenátusi tagját maga ez a testület, a pol­
gárság képviselőjét pedig a tartományi, ille­

tőleg járási képviselőtestület választja titkos 
szavazással. A szenátus elnökét a kormány 
nevezi ki.

Az iskolai szenátusok elnökei és tanitói 
tagjai a kormány emberei lesznek és igy 
ezek a szenátusok azokat az egyéneket fog­
ják tanítókul kinevezni, akiket a kormány 
fog akarni. A községi és hitfelekezeti iskolai 
autonómia megsemmisül és ez lesz az első 
döntő lépés a községi és felekezeti iskolák 
államosítására. Ezen lépés után már nem lesz 
semminő jelentősége sem annak, hogy a po­
litikai községek és a hitközségek a népisko­
lák felállítása és fenntartásával járó terheket 
viseljék. A politikai községeket az állam 
kényszeríteni fogja ezen terhek viselésére, 
a hitközségeket nem kényszerítheti, de nem 
is fog kelleni, mert ezek önként lemondanak 
iskoláikról. A felekezeti iskola csak úgy lé­
tezhetik, ha legalább eddig bírt jogkörét meg­
tarthatja. Ennek hiányában fenmaradása le­
hetetlenné válik.

3. A kisebbségi iskolák, melyeket eddig 
az állam tartott fenn, úgy, hogy az állam 
fedezte a dologi és a személyi kiadásokat s 
ebből kifolyólag ezen iskolák felett kizárólag 
a kormány rendelkezett, ezentúl is megma­
radnak ebben a viszonyban. Ilyen iskolák a 
történeti országokban léteznek s ezeknek 
helyzetében változás nem történik. Az uj ja­
vaslat ezt a jogviszonyt kiterjeszti Szloven- 
szkó és Ruszinszkóra is, vagyis ezekben az 
országokban az állam átvesz, vagy újonnan 
létesít kisebbségi iskolákat, melyek felett kor­
látlanul fog rendelkezni. A kormány ezekbe 
az iskolákba besorozhat olyan tanulókat is, 
akik nem tartoznak a nemzeti kisebbséghez, 
az iskolákat kénye-kedve szerint átalakít­
hatja, szándékainak megfelelő irányban fej­
lesztheti, de el is hanyagolhatja, megrövidít­
heti vagy megszüntetheti. A javaslatnak ezen 
intézkedéséből tehát uj veszély leselkedik a 
szlovenszkói és ruszinazkói kisebbségi isko­
lákra.

A javaslat a demokratizmus szellemében 
készült. Ezt a miniszter úgy magyarázza, 
hogy az uj törvény külön fogja választani 
az iskolaügyet a politikai közigazgatási ha­
tóságoktól. Tanügyi tanácsok kezében lesz 
az egész iskolaügy. Három rendű tanügyi 
tanács létesül : tartományi, járási és községi. 
Mindegyik állani fog a tanítók és a polgárság 
képviselőiből, amazok a tanács egy harmadát, 
emezek annak két harmadát fogják alkotni. 
A tartományi tanügyi tanácsok elnökeit a 
köztársaság elnöke nevezi ki, a közoktatás­
ügyi miniszter előterjesztése alapján, a járási 
tanácsok elnökeinek kinevezése a közokta 
tásügyi kormány hatásköréhez fog tartozni. 
A járási tanácsok elnökei egyúttal járási tan­
felügyelők letznek. Hivatalból tagjai lesznek 
a tanügyi tanácsoknak politikai, egészség­
ügyi, pénzügyi és műszaki hatóságok kép­
viselői.

A nemzeti kisebbségek képviseletet kap­
nak a tartományi tanügyi tanácsban népes­
ségük aránya szerint. Amely kisebbség leg­
alább egy taggal a tanítóság kebeléből és 
legalább két taggal a polgárság köréből lesz 
a tartományi tanügyi tanácsban képviselve, 
annak részére ott külön szakosztály állittatik 
fel. Amely kisebbség ezt a számot el nem 
éri, az a saját tanítótestületéből egy tagot 
küld ki, úgynevezett számfeletti tagot, akinek 
tanácskozási joga lesz a tartományi tanügyi 
tanácsban és szavazati joga a közigazgatási 
szenátusban. Minden nemzeti szakosztálynak 
egy-egy közigazgatási szenátusa lesz. Ebből 
kifolyólag a tartományi tanügyi tanácsnak 
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annyi alelnöki lesi, ahány nemzeti szakosz- 
tály létesül a tanácsban.

Az iskolai járásokat is nemzetiségi elv 
szerint fogják szabályozni, úgy, hogy nemze­
tiségileg vegyes járási tanügyi tanácsok nem 
lesznek. A nemzetiségileg vegyes járásokban 
minden nemzetiség, amely a járás lakóssá- 
gának legalább 30 százalékát kiteszi és leg­
alább tiz nyilvános elemi, polgári és segéd­
iskolával bir az illető járásban, külön járási 
tanügyi tanácsot kap. Azok a járások, me­
lyek ezt a számot el nem érik, más járások­
kal együtt fognak egy járási tanügyi tanácsot 
alkotni.

A javaslat szerint Cseh és Morvaország 
tartományi tanügyi tanácsban egy cseh és 
egy német szakosztály, Szlovenszkón egy 
szlovák és egy magyar, Ruszinszkón egy 
ruszin és egy magyar szakosztály állittatik 
fel. A lengyelek a morvaországi tanügyi ta­
nácsban, a németek pedig a szlovenszkói 
tanügyi tanácsban egy számfeletti képviselőt 
kapnak.

Az úgynevezett kisebbségi iskolák, vagyis 
a történeti országok német helyein felállított 
cseh iskalák és a szlovenszkói magyar he­
lyeken felállított szlovák iskolák tovább is a 
közoktatásügyi miniszternek lesznek aláren­
delve, azokra tehát a javaslatban tervezett 
tanügyi tanácsok hatásköre nem terjed ki.

Az uj törvény ha létre jön az ő egé­
szében, bekóba veri a tanügyet, mert a köz­
ségi és felekezeti iskolai autonómia meg­
semmisítésével a tanügyi hatalom lényeges 
részét a kormányra ruházza át. A magyar 
ellenzéki pártok már bejelentették a harcot 
az iskolaügyi reform ellen.

Oroszországi impressziók.
(Befejező közlemény.)

Leningrádba délután érkeztünk meg. 
Este a mérnökclubnak voltunk a vendégei. 
Itt egy Horti nevű marxista akadémiát járt 
magyar propagandista fogadott. Majd az es­
télyen beszédet mendott. Kifejtette, hogy ők 
tisztában vannak azzal, hogy a kapitalista 
államok háborúra készülnek. Még egy fran­
cia—német háborús barátságot is el tudnak 
Oroszországban képzelni. Az egész külföld a 
szovjet ellen készül. Oroszországban azért 
van most ilyen nagy ipari készülődés, hogy 
a háború esetén feltudják venni az ellenség 
ellen a harcot. A velünk utazó német mér­
nökök, most közbeszóltak, hogy úgy látszik 
ezt Oroszország csak úgy beképzeli magának. 
(Sztálin nagy meglepetést keltő eheti nyilat­
kozata szintén megerősítette, hogy az orosz 
ötéves terv egyrészét a nemzetvédelmi esz­
közök megteremtésére fordították. A szerk.)

A mérnökclubban megvendégeltek ben­
nünket, majd innét átmentünk a club tánc­
termébe, ahol kitűnő jazz-band szolgáltatta 
a zenét; az itt megjelenő oroszok már vala­
mivel jobban voltak felöltözve. A nők is csi­
nosságra törekedtek.

Leningrádban megnéztük a Gomsz nevű 
optikai gyárat. A gyár most van épülőben. 
Jelenleg 6000 ember do'gozik benne, de mire 
felépül, a munkások száma 12000 lesz. A 
gyár igazgatója elég intelligensnek és ener­
gikusnak kinéző egyszerű munkás. Mellette 
dolgozik egy specialista mérnök. A gyárnak 
clubja, fürdőszobája és könyvtára is van. Az 
igazgató fizetése 700 rubel havonta. Már itt 
is azt tapasztaltuk, amit egész utunkon álta­
lában, hogy az oroszok között, munkás és a 
főnök között nincs meg az a különleges 
tisztelet, mint ahogy az nálunk meg van. 
Nincs meg a hajlongás, azonban fegyelem 
ugylátszik mégis van. Ezt a gyárat németek 
rendezték be és az összes gépek is német 
gyártmányok.

A leningrádi mozik mind tendenciózus, 
propoganda filmeket adnak. Néhány műsor­
tárgy : Hogy hengerelik az utakat az orosz 
munkások. Hogy lesz bolseviki az amerikai 
mérnök. Egy iszákos munkás a kommunista 
párt segítségével, hogy lesz szakmunkás, stb.

A híres cári Télipalotában megvan min­
den, úgy ahogy az régen volt és múzeum­
nak használják. Különös az, hogy a milli­
ókat érő múzeumi tárgyakat őrző nő 80 ru­
bel havi éhbért kap a munkájáért.

Leningrádból Moszkvába utaztunk. Itt 

az idegenek szállodájában, a Novo Moszkov- 
szkája szállodában szállottunk meg. A szál­
lodai viszonyok itt is elég jók voltak. Itt 
megismerkedtem dr. Lothar Wolffal, a ne­
ves kommunista Íróval. Beszélgetésünk során 
elmondta, hogy most az olaszországi fassiz- 
musról ír könyvet. Szerinte a leromlott gaz­
dasági viszonyok a külföldi államokban is 
csak úgy jöhetnek helyre, ha az egész tár­
sadalom kommunista alapra helyezkedik. 
Büszkén említette az oroszországi kommu­
nizmus eredményeit.

A moszkvai Amosz nevű autógyárban 
és az Elektrára Závodban 25000 munkás dol­
gozik jelenleg. Mikor az igazgató körülveze­
tett a méreteiben is hatalmas gyárban, meg­
kérdeztük tőle, hogy hány hivatalnoka van 
a gyárnak r 4000, volt a felelet. Hiszen ak­
kor itt nagyobb bürokratizmus van, mint a 
nyugati államokban — mondtuk az igazga­
tónak. E ismerjük, hogy ez igaz, — volt a 
válasz nagy csodálkozásunkra —, de a kom­
munista part teljesen tisztában van ezzel. 
Minden erejével küzd is ellene. Azonban azt, 
hogy mi lesz a küzdelem eredménye, válasz- 
nélkül hagyta.

A gyár mellett szépen felszerelt iskola 
van. Ide kerülnek kiképzésre a 10 éves gye­
rekek. A tanulók délelőtt az iskolában elmé­
leti oktatást kapnak és délután bekerülnek a 
műhelyekbe, ahol gyakorlati kiképzésben ré­
szesítik őket. Aki jó eredménnyel elvégzi ezt 
az iskolát, azt a felsőbb ipariskolába küldik. 
Innét a főiskolára kerülnek a tanú ók. Orosz­
országban a főiskolákon a legszigorúbban 
keresztülvitt numerus clausus van. Mindenütt 
és mindenben a munkások gyermekei az 
elsők. Ez természetes is, mondta a moszkvai 
mérnöki főiskola rektora, hiszen itt nálunk 
osztályuralom van. A technikai főiskolán 
négy évig tanulnak a tanulók.

Feltűnt, hogy nemcsak a diákok, de ma­
guk a főiskolai tanárok is rosszul és szegé­
nyesen vannak felöltözve. Az orosz szegény­
ség az egyetemekre is ráütötte bélyegét. Itt 
alkalmam volt a lokomotív építés tanárával 
beszélni. Neves feltaláló. Mondják, hogy 
legújabb találmánya révén 10 százalékos 
üzem megtakarítást fognak elérni a vas­
utak. És ennek dacára az államtól kí­
sérleteihez nem kap támogatást. Laborató­
riuma rendkívül szegényesen van berendezve.

Moszkvában és általában a többi orosz 
városokban feltűnt, hogy a járókelők minden 
negyediké vöröskatona. A katonák a polgári 
lakossághoz képest jól vannak felöltözve és 
németes sisakot viselnek. Oroszországban a 
katonasághoz soroznak. A gyalogság szol­
gálati éve 2 év, a lovasoké és tüzéreké 3 
év és a műszaki csapatoknál tengerész és 
repülőknél 4 évig szolgál a legénység A ka­
tonaságnak altisztjei és tisztjei vannak. A 
tisztek részben a régi cári hadsereg tisztjei 
és részben már az uj szovjet kiképzés katonái. 
Rangjelzést hordanak. Az alantosnak csakis 
a szolgálatban kell tisztelegnie, egyébként 
nem. Szolgálat alatt a fegyelem — úgy 
mondjak — szigorú.

A moszkvai opera a nyugati kultúrához 
szokott szemnek és fülnek kellemes megle­
petéssel szolgál. Úgy a zenekar, mint a sze­
replő együttes kitűnő. Épen P»ck drámát 
játszották, mikor elmentünk megnézni. Dr. 
Varberg vezetőnk, hogy csodálkozó és meg­
lepődött arcunkat látta, megjegyezte: a 
moszkvai operára a vezető körök még min­
dég úgy néznek rá, mint egy reakciós intéz­
ményre, azonban ezen segíteni nem tudnak, 
mert az orosz kommunizmus saját operát 
még nem tudott kitermelni. Sztár-gázsi itt 
nem létezik. Gyergyinszkája, a moszkvai 
opera első énekesnője 1500 rubel fizetést 
kap havonta. A kórus tagjai 80—100 rubelt.

Lenin mauzóleuma a moszkvai Vörös 
téren a Kreml előtt van felépítve, obeliszk- 
szerűen fekete márványból. Lenin holtteste 
bebalzsamozva üvegkoporsóban fekszik. Ál­
landóan diszőrség van körülötte. Az őrző 
katonák úgy néznek ki, mintha víaszbábok 
lennének. Még a szemük sem rebben 
meg. Állandóan rengeteg zarándok jár Lenin 
koporsójához.

A gyönyörű cári várban, a moszkvai 
Kremlben most a népbiztosságok hivatalai és 
múzeumok vannak elhelyezve.

Általánosan tapasztaltuk, hogy az orosz 
közbiztonsági állapotok 100 százalékig jók. 
A rendőrség milíciaként van szervezve. Dr. 
Lothár Wolff említette, hogy a hírhedt GPU 
emberei mind műveltek. Hivatásos prostitúció 
Oroszországban nincsen.

Oroszországban tartózkodó idegeneknek 
szabad kritikát gyakorolniuk az orosz álla­
potok felett. A benszülött orosz állampolgá­
roknak azonban ez tilos. Mi is gyakran 
megmondtuk véleményünket, ezt tő'.ünk nem 
vették zokon. Azonban mikor eljöttünk, az 
orosz propaganda bizottság vezetője megkért, 
hogy ha otthon utazásunkkal kapcsolatban 
megemlékezünk Oroszországról vagy pedig ha 
valamit Írunk róla, akkor ne csak azokat a 
dolgokat hozzuk fel, ami sötét vagy rossz 
színbe j helyezi a szovjetet, hanem azt is 
mondjuk el, amit Oroszországban szépnek 
vagy jónak láttunk.

Kievben alkalmunk volt látni egy orosz 
ballettet is. Ez is tendenciózus e'őadás volt. 
Megemlítésre méltó a tárgya. Fegyverek ro­
pognak. Az angol katonák leakarják törni a 
hinduk lázadását. A tervük majdnem sike­
rű1, mikor az egyik tiszt átpártol a felke'ők- 
höz. A forradalmárok sikere azonban nem 
sokáig tart, mert az áruló ismét visszapártol 
az angolokhoz és elárulja a forradalmárokat. 
Pro'etárok kivégzése, halálhörgése közben 
az angol katonák charlestont járnak. A vé­
gén mégis csak győz a vörös forradalom és 
Lenin arképes zászlaját diadallal hordozza 
körül a győztes vörös tömeg

Oroszországban mindent a propaganda 
szo'gálatába állítottak. Mozik, színházak, 
iskolák, egyetemek, clubok, társadalmi egye­
sületek, gyűlések, mind, mind a vörös ura­
lomért do'goznak. Külön véleményt nem is­
mernek és nem tűrnek meg. A sajtó és az 
újság teljes egészében a kommunista párt 
kezében van. A nevelésügy a párt leghatal­
masabb fegyvere. A fiatalság ma már az övéké.

Furcsa elképzelésük van a szovjetideoló­
giában nevelt embereknek a nyugati orszá­
gokról. Meggyőződésükké vált, hogy nyuga­
ton a kapitalisták mindég frakkban járnak, 
állandóan dőzsölnek és proletárokat lövetnek 
agyon. Saját nyomorúságuk és szegénysé­
gük fel sem tűnik nekik. Hogy nincsen ru­
hája az orosz munkásnak, az csak termé­
szetes Jobbat talán el sem tud képzelni. 
Egy gyárban az egyik munkásnő azt kér­
dezte tőlem, mennyit keres nálunk egy mun­
kás havonta? 600 —700 koronát, volt a fe­
leletem. Rögtön átszámította az összeget ru­
belbe. (Hivatalos árfolyam szerint 2 rubel 
1 dollár, nem hivatalos szerint a rubel sok­
kal olcsóbb.) Bizony ez kevés — mondotta. 
De mikor felvilágosítottam arról, hogy ezért 
a fizetésért nálunk a munkás 30 pár cipőt 
is vehet magának, egyszerre megváltozott a 
véleménye a lenézett nyugatról.

Általában az orosz városok utcái pisz­
kosak. A házak rendezetlenek. Az uj épü­
leteket csak úgy hirtelen összecsapják. Min­
denütt szembeötlik rajtok a gyors munka. 
A házak mind az államé. Az adja bérbe. 
Mindenki fizetése arányában fizeti a házbért. 
Moszkvában beszéltem egv magyar nemze­
tiségű egyetemi tanárral. Valamikor Késmár­
kon tanított a gimnáziumban. Most Mosz­
kvában az egyetemen a történelmet adja elő. 
Két szobás lakása van, közös konyhahasz­
nálattal. A felesége egy üzletben elárusitónő. 
Minden házban van valami bizalmi ember. 
Mindent figyelemmel tartanak. Ha valaki 
egy libát eszik, rögtön megkérdezik, honnan 
szerezte ? Mikor a szülök reggel elmennek a 
munkába, a kis gyermekeiket gyermekkertbe 
viszik. Este azután ismét elmennek értük. A 
nők is mind dolgoznak. Jól öltözött nőt a mi 
fogalmaink szerint nem látni. Ök ugyan sze­
retnének elegánsan járni, azonban mit csi­
náljanak, ha a jövedelmükből nem telik. 
Lenin mondása: dolgozni és dolgozni, teljes 
mértékben keresztül van vive mindenütt.

Ügyvédek Oroszországban nincsenek. A 
bíróság laikus bíróság. A perek nagy több­
sége politikai, alimentációs perek. Gyerektar­
tási perek is vannak. Az elválás gyorsan 
megy. Ha nics gyermeke a váló házaspár­
nak, akkor az elváláshoz elég az, ha az 
egyik házastárs bejelenti azt a hatóságnál. 
Ha gyermek van, akkor azonban a válást a 
bíróság mondja ki.
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A mérnökök a munkásokkel egy rang­
ban vannak. Az orvosok és a tanárok csak 
etek után következnek. Oroszországban még 
vannak privát kisiparosok is. Azonban eze­
ket a hivatalos vélemény után kizsákmányo­
ló knak tartják. Az izvoscsikokat. fuvarosokat 
szintén ezek közé sorozzák. Privát autó 
nincsen Oroszországban.

Az 10 holdas, 2 lóval dolgozó parasz­
tot kuláknak hívják. Ellenük irtózatos har­
cot folytatnak. Egyes falukat teljesen kiir­
tottak. Nemrég 7 parasztot lőttek agyon 
azért, mert búzát loptak a termelő állami 
szövetkezettől.

Moszkvában mindenütt olvasható e fel­
írás : A vallás ópium a népnek 1 A templo­
mok javarészét bezárták. Papok jegyeket 
áru és élelmícikkek beszerzéséhez nem kap­
nak. A hívők, ha akarják eltarthatják őket, 
de az állam minden támogatást és jóakaratu 
pártolást megvont tőlük. Beszéltem egy öreg 
zsidó kereskedőve'. Szomorúan mondta el, 
hogy Alfxandrovban a zsidóknak 4 templo­
muk volt A forradalom után 3 templomot 
elvettek tőlük. Ma csak az cregek járnak a 
templomba. A fiatalok már nem tőrödnek a 
vallással. Megkérdeztem tőle, miből él, hogy 
megszűnt a rendes kereskedelem ? Erre azt 
válaszolta, hogy ő maga sem tudja miből. 
Éheznek. Fordít németbő', a fia pedig gyári 
munkás.

A kievi hírneves óriási Lavrat kolostort 
az állam vallásellenes múzeummá rendezte 
be. Az összes vallásokat nevetségessé teszik 
ebben a múzeumban. Például a zsidó tem­
plomot ábrázoló helyiségbe keresztet helyez­
tek el és lorditva. Ennek a múzeumnak az 
igazgatója de Parma herceg. Előzőén Pé 
térváron archeológus egyetemi tanár volt.

Láttunk temetést pópává’, de láttunk 
vörös temetést is. A szegényes, összetákolt 
koporsót néhány vörös katona és proletari- 
zált ember kisérte.

Meglátogattuk a dnyeprosztroj nevű 
vizierőmúveket is. A Dnyeper vizét 37 mé­
terrel felemelték és a vízesését turbinák haj­
tására használják fe’. 9 turbinát építenek, 
5 már készen van. Ha készen lesz az egész 
vizierőmű, akkor a turbinák 800 ezer lóerő­
vel fognak rendelkezni. A vízierőművek kö­
rül gyárak és kilométerekre terjedő nagy 
800 ezer lakosú város épül. A hatalmas 
vizierőmű nem kommunista elgondolás, mert 
a tervezője Coper ezredes volt.

Ami egy idegent a legjobban megfogja 
Oroszországban : az a munkakerülők nagy­
szerű intézménye a Besprisorni intézet Forra­
dalom idejében ezrével összeverődve csava­
rogtak az elhagyott és elvadult gyermekek 
Ahol megjelentek ott valóságos Istencsapása­
ként pusztítottak, loptak, raboltak. A G. P U 
ezeket összefogdostatta és egy javító inté­
zetet alapitott részükre. Itt dolgoznak és ta­
nulnak. Nevelésük praktikus és gyárilag ké­
pezik ki. Jelenleg Leica formájú fényképező­
gépeket gyártanak. Az intézetnek meg van 
az áldozatos hatása és a régen, mondhatni 
teljesen vad gyermekek közül néhányat már 
az egyetemekre küldtek.

A rendkívül érdekes interjút mérnök 
barátunk azzal fejezte be: Nyugati művelt­
séggel telített ember nehezen tudna meg­
szokni Szovjetoroszországban.

— Meghosszabbítják a felmondási 
Időt. Hivatalos jelentés szerint az igazság- 
ügyminisztérium e napokban két törvényja­
vaslatot terjesztett a minisztertanács elé, 
amelyek a felmondási idő uj szabályozását 
tartalmazzák. Az első törvényjavaslat a tiszt­
viselői nyugdíjbiztosítás alá eső alkalmazot­
takra vonatkozik és úgy szó1, hogy az ilyen 
alkalmazott felmondási ideje legalább hat hét. 
3 évi alkalmaztatás után azonban már három 
hónap, ami minden további 3 évi alkalmaz­
tatás után egy további hónappal emelkedik. 
A munkás nyugdíjbiztosítás alá e*ő  alkalma­
zottak felmondási ideje legalább 14 nap, há­
rom évi alkalmaztatás után 3 hét, ami min­
den további 3 év után egy héttel meghosszab­
bodik. Ezt az uj szabályozást mint provizó­
riumot vezetik be a válság tartamára és 
egyelőre 3 évre szólna.

KÜLÖNFflLfiK H
— Arany János emlékének hódol 

a Lévai Kaszinó. A Lévai Kaszinó ez évi 
felolvasó estéit Aranv János emlékezésével 
kezdi meg. Január 22-én, vasárnap este G 
órakor tartja első felolvasását, amelyen Szent- 
Ivány Valéria zongoratanárnő zongorázik. 
Mrenna József érsebujvári reálgimnáziumi 
tanár Arany Jánosról olvas fel és Veress 
László alsóváradi ref. lelkész pedig Arany 
költeményeket szaval. A legközelebbi felol­
vasás február 2-án este 6 Órakor lesz. Be­
lépti dij nincs.

— A Városi Magyar Közkönyv­
tárba az 1933.évre szóló beiratkozá­
sok kedd, csütörtök- és pénteken délelőtt 
10—12 óra közt eszközöltetnek (Városháza 
II. emelet balrs, k’slépcsö) Régebbi tagok 6 
koronát fizetnek a könvvtáralapra ; az elsö- 
izben iratkozók ezen kivül még 6 korona 
nvomtatványköltséget, illetve a Címjegyzék 
árát. Tehát összesen 12 Kc-t. A könyvhöl- 
csönzés, illetve váltásnak napjait a Könyvtár­
tanács hétfő délelőtt 10—12 és péntek délután 
3—6 óra közli időre szabta meg Az 1919-iki 
Könyvtártörvény rendelkezése szerint a 
Könyvtár a község összes lakosságának ren­
delkezésére ál'.

— A garamkissallól gazdadalárda 
szereplése Léván. KuHuresr ménve lesz az 
»dei farsangnak az első díjjal kitüntetett 
Garamkissallói Földműves Dálárda szereplése 
• lévai Keresztény Munkás Egylet 82inpadár. 
Felejthetetlen élmény volt az öreg vár udvarán 
falusi magyarjaink akkori kitűnő szereplése. 
Emlékezünk még az ö sajátságosán szép 
dialektusuk szó-muzsikájával kihozott akkord­
jaikra, vagy a tárogatóként felcsendült bari­
tonjuk „Sirassatok, ha meghalok" dalára. A 
tánccal egvbekötött ku'turest — melyhez a 
Keresztény Munkás Egylet is hozzájárul úgy 
a da'árdájának. mint műkedvelő gárdájának 
működésével, — alkalom lesz farsangi szóra­
kozásra s egyben * ku"uránk támogatására. 
A dátum : január 29. Ne csak lévai magyar­
ságunknak, de a vidék magyarjainak is e nap 
találkozója legyen. Részletes műsor a Bars 
következő számában jön.

— Bibliai vetített képes előadás 
less ma a ref tanácsteremben 6 órai kez­
dettel, melyen mindenkit szeretettel látnak. 
A befolyt összeget az árvák segélyezésére 
forditják.

— A lévai magyar társa dalomhoz I 
Pár hónapja annak, hogy megalakult Léván 
az első magyar hölgycserkészet. Sokan bizal­
matlanul mások lekicsinylő mosollyal fogad­
ták megmozdulásunkat Legtöbben vannak 
azonban, skik nem értik a leánycserkészet 
célját. Ezeknek első kérdésük : „Azután fognak 
táborozni is ?“ Ezek nem tudják, hogy a 
leánycserkőszet csupán törvényeiben egyrzik 
a fiukéval. Mi nem akarjuk, mint sokan gon­
dolják, szaporítani az elfiusodott leáuyok 
számát. Ahol a társadalomnak a nőre van 
szüksége, ott minden időben készen áll a 
cserkészleány, fiús ruhában bár, de a leg- 
nőibb lélekkel A mi célunk, először ön­
magunkat, azután újoncainkat ránevelni a 
cserkész törvényekre az Ister, haza és külö­
nösen embertársaink iránti szeretetre, a jó­
lélekkel végzett vidám munkára. Nagy szűk 
sége van a ma gerincteler, botlogó és a napi 
munkában megsavanyodott leányának egy me­
leg otthonra, ahol csupa fiatal vidám arcot 
lát, akikkel gondolatait kicseréli, ahol, mint­
egy játszva tanulja meg azt a sok hasznos 
tudnivalót, melyre a nőnek minden körülmé­
nyek között szüksége lehet. Megismeri és 
megszereti az Isten szépséges templomát a 
természetet. Nyugodtabb lehet a szülő is ha 
15—18 éves leányát, szabad idejében a korzó, 
mozi és kétes társaság helyett a cserkészet­
ben tudja. Múlt év szeptemberében, amikor 
9-en összefogtunk, csupán akara'unk és 
tettrekész bátorságunk volt meg. Nehéz idők­
ben kezdtük, nehéz volt az elindulás, de ne­
héz teljesen pénztelenül a haladás i*.  Nincs 
felszerelésünk, nincs otthonunk ahol össze­
jöveteleinket megtarthatnék. Hogy munkál­
kodni tudjunk, meg kell erősödnünk számban 
és anyagiakban. Azért fordulunk tehát a lévai 

magyar társadalomhoz, hogy most, amidőn 
első tánccal egybekötött kabaré estünket meg­
rendezzük, bennünket pártfogolni szíveskedjék. 
Kérjük, előlegezzék nekünk bizalmukat, rá­
akarunk szolgálni elismerésükre. Tisza Ilona 
cserkész csapat.

— Cserkész-táncmnlatsag*.  A Tisza 
Ilona cserkészcsapat f. hó 21-én este 8 órai 
kezdettel tárccal egybekötött műsoros estélyt 
tart, melyre az érdeklődőket szeretettel várjuk.

— A beteg munkanélküliek orvosi 
kezelésének megszervezése érdekében 
a lévai járási hivatal értekezletet tartott hely­
beli és vidéki orvosok, gyógyszerészek és a 
szociális intézmények vezetőinek bevonásá­
val. Az akciót a népjóléti minisztérium ren­
deletére országosan és egyöntetűen szervezik, 
azonban az ?kcio anyagi teiheit a társada­
lom áldozatkészségétől várják. Az értekezletet 
Samek dr. járási orvos vezette és ismertette 
az akció célját és feladatait. Az akciót intéző 
bizottság elnökévé Vid icska dr-t, a lévai kór­
ház igazgató ját, aleinökévé Tóth János beteg­
segélyző intézeti igazgatót választották meg. 
Jegyző lett Marercsan Antal, pénztáros Slovák 
Lajos. Két albizottság alakul : pénzügyi al­
osztály, amelynek feladata az skcióra szol­
gáló pénz összegyűjtése, ennek elnökévé 
Antal Gyula városbirót választották, az 
egészségügy), vagyis orvosi alosztály elnöki 
tisztét az orvosegylet delegáltjának tartották 
fenn. Az akció fo várnán a szükséghez képest 
BakabányáD, Bátban és Kálnán fiókokat szer­
veznek. Az akció céljára a gyógyszertárak 
kedvezményes áru gyógyszert bocsátanak 
rendelkezésre, a betegsegélyzői B taksa alap­
ján. Az akció hivatali helyisége a járási 
munkaközvetítő hivatalában lesz, a rendelője 
pedig mBjd a betegsegélyző uj épületében, 
amidőn a betegsegélyző odaköltözik. A nép­
jóléti minisztérium által kiadott szabályok 
értelmében az abció orvosi és gyógyszer se­
gélyezésében azok a munkanélküliek része­
sülhetnek, akik az 1929. évi január elsejétől 
számitott három hónapon keresztül valamely 
betegsegélyző pénztárban be voltak jelentve 
tagú*.  E kategórián kivül eső munkanélküliek 
orvosi segélyezésének ügye a népjóléti minisz­
térium szerint később lesz tárgyalva. Az akció 
sikere természetesen az anyagiakon fog 
múlni s éppen az anyagiak hiánya miatt leg­
elsősorban csak az ágyban fekvő súlyos be 
tegek orvosi segítésére fognak gondolni. Az 
akció részletes tervének kidolgozásával az 
értekezlet a két albizottságot bízta meg. A 
nagyjelentőségű emberbaráti akció támoga­
tására fel fogják hívni az összes községi 
elöljáróságokat.

— A Lévai Nöegylet jótékonycélu 
teadélutánla múlt vasárnap a városi 
vigadó éttermében szépen sikerült. Félnyolc 
órakor már a bridgeasztal arbCcára is fel­
röppent a trikolór, azzal a jelszóval, hogy 
„Mi is hajlandók vagyunk táncolni!*  A mai 
viszonyokhoz méltó barátságos, egyszerű, de 
meleg hangulatban zajlott le az este amit a 
farsang alatt megismételnek. Az árv*  ház ja­
vára szép összeg jutott a szerény belépődíjak 
mellett is. Karvay zenekara megelégedésre 
játszott.

— A lévai gyermekbál műsora : 1.) 
Konferál Bagócsi Béla. 2.) Balta leves (1 felv. 
bohózat). 3.) Reggeli torna (tréfás torna- 
mutatvanyok.) 4.) Szavalat. 5.) A'. él*»t  tragé­
diája, 3 felv. (paródia.) 6.) A mulató borboly 
(énekes bohózat.) 7) Szavaló kórus. 8.) 
Tizenkét favágó. A műsor érdekessége, hogy 
az egyes számok filmszerű gyorsasággal pe­
regnek egymásután. A müsorszámok közt a 

Szavaló kórus*  újszerűségével, a „Reggeli 
torna*  groteszk mozdulataival lesz meglepe­
tés. A „12 favágó" néma szereplők játéka, 
kik a gyermekkórus akkardjaira mozognak. 
Hasonló ehez a „Mulató borbély", melyben 
a kóruson kivül két szoprán énekesünk fog 
bemutatkozni. A „Balta leves" a cserkésszel 
ismertet meg bennünket. A szavalatot azért 
állítottuk be, mert van egy kitűnő komikus 
szavalónk, kit szóhoz nem juttatni mulasztás 
lett volna. A tánckö2Í szünetekben az iparos 
cserkész fiuk a gyermekek mu'attatására 
dijakkal egybekötött mulatságos versenyeket 
fognak rendezni. Minden törekvésünk az, hog- 
a gyermekbá.'őn úgy a szülők, mint a gyery 
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mekek átéljék a farsang örömeit. A bálfebr. 
5-én d. u. 4 órakor lesz a Kath. Körben. 
Baléptidij nincs. A cserkészet céljaira pénz­
adományokat köszönettel elfogadunk.

— Visszaélések az luségmunkák- 
nál. A városi elöljáróságnak tudomására ju­
tott, hogy egyesek, akik inségmunkára jelent­
keztek, maguk helyett mást küldenek dol­
gozni, a napibért átengedik a helyettesüknek, 
azonban a természetbeni segélyezést felve­
szik. Úgy látszik, hogy ezek valóságban 
nincsenek rászorulva a segélyezésre, mert 
hogyha .valódi" szegények lennének, akkor 
nem alkalmaznának helyetteseket az Ínség- 
munkánál. A szegény munkanélküliek soraiba 
befurakodott ezen paraziták ellen a legszi­
gorúbban kell eljárni, mert ezek az arra va­
lóban rászoruló szegények elöl eszik el a 
falatot. Nem ártana a segélyezést revízió alá 
venni s utcai bizalmiférfiak felelős informá­
cióit igénybe venni.

— A lév>*i  sakk klub háziverse­
nyének elődöntői befejeződtek. Az el­
ért eredmények alapján a játékosok ,A“ és 
„B*  csoportba lettek beosztva aszerint, hogy 
az elődöntőben jobb, vagy rosszabb ered­
ménnyel játszottak. Az „A*  csoportba kerül­
tek: B ízlik, B KStovich A , Drelicska, Kovács 
Jenő, Kaapp, Misáik, Simko és Ssathmiry. A 
„B“ csoportba: Braun, Csornák, Gimbati. 
Hoch, Eichenbaum, Löwinger Ff., Löwmger 
M., dr. Pick, S'.einer és Szemann. A döntők 
f. hó 15 én kezdődnek. A klubvezetőség ez­
úton is felszólítja az összes játékosokat, hogy 
összes játszmáikat legkésőbb február végéig 
játsszák le, mert ellenkező esetben a le nem 
játszott partik az ellenfél javára iratnak.

— Országos sklverseny Körmöc­
bányán. A HDW tátrai körzete a Karpat- 
henverpin körmöci osztályának rendezésében 
e hó 26—28-ig tartja X. országos skiverse- 
nvét Körmöcbányán. Eldöntésre kerülnek :
26- án az I—II. oszt, és ifj. staféta versenyek,
27- én a 18 km-es távfutóverseny az I—II. 
oszt, versenyzők részére és a 12 km-es ifjú­
sági távfutóverseny, 28-án az I—II. oszt, és 
i'j. ugróversenyek Körmöc váro3 serleg- 
vandordijáért a dr. E eöd-sáncoo. A versenyre, 
melynek rendezőségében több lévai repre­
zentált sportember foglal hslyet. Láváról is 
többen felmennek.

— A Karpathenverelu lévai cso­
porti a felhívja tagjainak figyelmét 
arra, hogy a vasu‘i pénztárnál IIDW igazol­
ványuk felmutatása mellett a téli szezonban 
(nov. 1. ápr. 30.) 30 km-en felül személy­
vonatra, 50 km-en felül gyorsvonatra egyes 
személyek utazásánál is bármikor 33%-os 
kedvezményű jegyet válthatnak Igazolványok 
és tags. bélyegek az 1933. évre Kern Aladár 
sz. o. vezetőnél kaphatok. Skielők lépjetek be 
a Karpathanvereinbe 1

— A lévai autótazl tulajdonosok 
az ni antóadótörvény ellen f. hó 13 án 
tiltakozó gyűlést tartottak, melynek előadója 
Svec, az autóvezetők orsz. szakszervezetének 
titkára volt.

— Uj köntösben a Magyar Tanító. 
A Szlovenszkói A talános Magyar Tanító­
egyesület kéth atenkéot megjelenő hivatalos 
lapja, a Magyar Tanító újévi száma uj kön­
tösben, nagy nyo cadalakban jelent meg, 
Harmos Károly, komáromi festőművész szim­
bolikus cí mlapjával. A XIII. évfolyamába lépő, 
tartalmas pedagógiai és tanügypolitikai folyó­
irat vezércikkét Boross Bála alsószeli tanító, 
főszerkesztő irta wUj esztendő — uj lendület**  
címmel. Pedagógiai rovata Tóth Eidre, nagy- 
kövesdi ig. tanító „Legyen tanyásunk életre 
nevelő**  cimü dolgozatát és Kónya József 
köhidgyarmati ig tan. polemikus cikkét közli 
a nemi felvilágosítás problémájáról. A „Nyelv, 
irodalom**-rovatban  Bohner J ikó ny. főgimn. 
igazgató „Képek a magyar köznyelvben**  cím­
mel irt értékes tanulmányát, a Fórum-rovat 
„Kisebbségi tanítók**  cimü cikke a szlovák 
nyelvtanítás aktuális kérdését fejtegeti. Az uj 
lendületet hirdető nívós tanügyi lapot Szepesi 
Gyula szepesi tanító Krónikája, továbbá So­
mogyi István komáromi tanar hangulatos 
cikkével kezdődő Egyesületi élet, Szemle és 
a Hírek rovata egésziti ki. E őfizetési ár 
egész évre 40 K, egyes szám 2 K. Szer­
kesztőség : Dőlnie Siliby (Alsószeli), Kiadó­
hivatal : Komárom, községi elemi iskola.

— Meddig tart az élet? 100.000 
világraj ött ember közül 89.500 éli túl az első, 
86.111 a tizedik, és 84.189 a tizenegyedik 
életévet. Ebből 81.125 éri meg a 30 ik, 
77.573 a 40-ik, 72 440 az 50-ik és 62.947 a 
60-ik év életkorát. Ettől fogva már nagyobb 
rést üt a halál az emberek közt, mert csak 
44.587-en érik meg 70-ik, ciak 17.935-en 
80-ik, csík 1995-en 90-ik születésük napját. 
S a 100.000 ember közül csak 20-an lesz­
nek 100 évesek, állítja a statisztika.

— öngyilkos katona. A lévai zászló­
aljnál Formánok továbbszolgáló élelmezési 
szakaszvezetöt f. hó 13-án a laktanya padlásán 
felakasztva találták. A kiszivárgott hírek sze­
rint a szakaszvezetö szabálytalanságokat kö­
vetett el s az elbocsátástól való falóiméban 
lett öngyilkos.

— A vámosladányi szőlőhegyen 
Gil Ernő gazdálkodó két hét után kedden 
ment ki a pincéjébe. Megdöbbenve latta, 
hogy a pincatalaj sáros. 450 liter bora hiány­
zott. Ejyrészét ugylátszik elloptak, másrészet 
meg kieresztették a hordóból.

— A varsányi betörőbanda a bíró­
ság előtt. Beszámoltunk róla még a múlt 
évben, hogy Láva vidékén egy betöröbauda 
működik, amely bátorságában s vakmerősé­
gében már a csendörjárőrre is rálött. Az 
erélyes nyomozás végül is felkutatta a ban­
dát, amelyet letartóztattak. Most teleitek tettei­
kért. A komáromi kerületi bíróság két napon 
keresztül tárgyalta a veszedelmes tolvajbauda 
ügyét. Lsczkó Kiroly, G igócs J izsef, Duba 
András, Pjtras J mos, Niali Jinos, Makovecz 
András, Petrás litván és Ssiuha András a 
vád szerint még 1930. szeptemberében to.vaj­
bandát alakítottak es veszélyeztettek az egész 
környék vagyonbiztonságát. E{észen 1932. 
tavaszáig működött a tolvaj szövetkezet és 
olyan ügyesen csinálta u dolgát, hogy a nyo­
mozó hatóságok addig nem tudtak a to'vaj- 
szövetkezet tagjainak nyomára akadni. Végül 
is valóságos haditervet dolgozott ki a csend­
őrség a banda kézrekeritésere. Ugyanis rendes 
térképet fektettek fel a nyomozás során, ahol 
következetesen berajzolták a betörések utam 
nyomok irányát, amelyek végre is Verseny­
ben találkoztak mind. Mintegy negyven be­
törés és tolvaj >ás terheli a társaság lelki­
ismeretét. Körülbelül ötvenezer korona értékű 
lisztet, szalonnát, füstölt húst, baromfit, disz­
nót, bort, étel- és italnemüt loptak össze s 
ha valaki tetten akirta őket érni, arra re­
volvert fogtak. A banda azonban nem elége­
dett meg később a tolvajlásokkal: jövedel­
mezőbb csalásokra is vetemedett. Gagócs 
József Léván összeismerkedstt egy lé va vidéki 
emberre1, akit felkeresett, magyarországi 
mérnöknek adta ki magát es titokban aján­
latot tett, hogy vegye meg baokócsiuáló masi- 
nf.ját, amivel hamis csehszlovák ötvenkoro- 
násokat lehet készíteni. A masinát magával 
is vitte, nagy titok alatt és zárt ajtók mögött 
be is mutatta működését. Megforgatta a gépét 
és a masinából valóban kihullott egy ropogós 
ötvenkoronás. Természetesen eiámut a vevő 
a nagyszerű gépen. El a „gép**  pedig csak 
egy kis ártatiau és primitív ládika volt, 
amelybe bévülről egy valósigos ötvenkoronás 
bankót rejtett el G igócs Jezsef, kívülről pedig 
egy fehér papírlapot csúsztatott bele egy erre 
a célra szolgá'ó nyilason. Amíg az egyik 
részen egy csavar forgatására a fehérpapir 
csúszott a ládikába, a másik részen a valódi 
ötvenes bankjegy jött kifelé, amire az áldozat 
azt gondolta, hogy a „gép* 4 csinálta azon 
frissen. Természetesen megtetszett a gép és 
ezer korona elő eget is adott rá. A csend­
őrség végül is nyomára akadt a bandának és 
előállította a bíróságra. A bírósági tárgyalá­
son Laczkó, Duba és Ssluha nem érezte 
magát bűnösnek, de a tárgyalás alatt meg­
nyugtató terhelő bizonyíték nem is merült 
föl ellenük, mig a többiek részben beismer­
ték a tolvajlásokat. A kihallgatott tanuk 
azonban elegendő bizonyítékokat szolgáltattak 
arranézve, hogy a bíróság elítélje a szövet­
kezet tagjait. A bíróság a bankógyártó géDpsl 
operáló Gigócsot 2 és félévi fegyházra, Pet­
rái Jánost egy és télévi börtönre, Nikii Jánost 
egy és félévi börtönre, Makovecz Andrást két 
és félévi fegyházra, Petrás Istvánt egyévi 
börtönre Ítélte, valamiat jogtalan fegyver­
viselés miatt pénzbüntetésre Ítélte őket. A 

többieket felmentette. Áilamngyész három 
nap alatt nyilatkozik, a vádlottak felebbeztek.

— Hogy mulatnak a csekei legé­
nyek? Király Dezső 24 éves málasi munkás 
átment Gseke községbe, ahol a fiatalság tánc­
vigalmat rendezett. Király Dezső is részt vett 
a mulatságban, akinek táncosnőjét Mészáros 
Ernő csekei fiatalember elkérte. Király udva­
riasan át is engedte, de később visszakérte, 
mire Mészáros torkon ragadta Királyt, majd 
az ajtómögé hurculta, ahol kétszer hátba- 
szurta bicskájával. Amidőn Király a csekei 
fiatalembereknek megmutatta, hogy mit tett 
vele Mészáros, erre mintegy adott jelre tizen 
is Királyra rohantak és inegszurkálták őt. 
Hátán, fején és hasán ejtettek sérüléseket. A 
hasán ejtett szúrás a belekig hatolt és halá­
los veszedelmü. A csekei ifjúság szerencsét­
len áldozatát a lévai kórházba szállították. 
A brutális vendéglátók ellen a fajkürti csend­
őrség intézi a vizsgálatot. így mulatnak a 
csekei legények 1

— Motoclkli és as ijedős lovak. 
Poznyeczki .János disznóéi gazda lovai egy 
motocikli zajától megbokrosodtak és a kocsit 
Disznós előtt az árokba fordították. I’oznyecz- 
kit eszméletlenül húzták ki a kocsi alól. A 
lévai kórházba szállították, ahol ficamodáso- 
kat es kéztörést állapítottuk meg rajta.

— Olcsó kölcsön meséjével lépre 
csalják as embereket. Az utóbbi időben 
hangzatos prospektusokkal árasztották el a 
garamvö gyi falvakat, amelyekben olcsó köl­
csönöket ajánlottak fel. A mai krizises világ­
ban ugyan kinek ue lenne szüksége köl­
csönre? Hold földenként kétezer koronás 
kölcsönt ajánlottak, ha jobb a föld, mondotta 
a prospektus, akkor nagyobb kölcsönt is ad­
nak holdanként rá. Építkezésekhez szintén 
adnak kölcsönöket, mondotta a prospektus. 
A nagylelkű vállalatnak legelsősorban is si­
került közvetítő ügynököket fogni, akiknek 
egy és két százalékos jutalékot igére a folyó­
sított kölcsönök után. A jóhiszemű közvetí­
tők erre a kedvező ajánlatra nagy kedvvel 
kezdték meg működésüket s talán mondani 
is felesleges, hogy a környéken a gazdák 
tömegesen jelentkeztek a köicsöntkérők so­
rába. Nem egy ember hatvanezer koronás 
kö.csönt is jegyeztetett elő migának. A válla­
latnak azonban az volt a kikötésé, hogy 
minden kölcsöntkérőiől száz vagy kétszáz 
koronát kell (elvenni előre a szükséges „iratok**  
beszerzésére. A százasok szépen gyűltek is a 
nagy kölcsönök reméDyebeu, a szanálások 
örömére siettek az emberek a zöldhasu ban­
kókat az ügynököknek befizetni, noha ma 
nagyoQ bajos a ládafiából elökoiorni az ilyen 
nagy bankot. Az ügynökök hatalmas rubri­
kákba gyűjtöttek a kölcsöntkérőket, akik 
igazán hatalmas tömegekben jelentkeztek. Az 
eladósodott emberek, akiket a végrehajtok 
igen szorongattak, mar boldog ábránd ké­
peket rajzoigattak gondolatban maguk elé, 
hogy milyen sorrendűén fogják kielégíteni a 
kölcsönből a hitelezőket. A n de a hirtelen 
jött nagy pénzügyi tranzakciónak a terve a 
csendőrseguek is tudomására jutott, mire a 
„vállaiai* 1 székhelyen, Kassán érdeklődött a 
natóságnál a Gazdák Földhitel Forgalmi 
Vállalata iránt, amely hivatali iratain 
17,00J-nél magasabb számosat szignált. A 
kassai hatóság válasza megerősitette a lévai 
csendőrség gyanúját. Kassáról az a híradás 
érkezett, hogy a G azdák Földhivatal Forgalmi 
Vállalatát gyanús üzelmek miatt a hatóság 
lezáratta és hivatali helyiségeit lepecsetel- 
tette A hangzatos prospektusuknak felült 
ügynökök fáradozása tehat hiábavaló volt, 
ők ingyen és jóhiszeműen dolgoztak, de a 
kölcsöntkérők elveszítették az „iratokra**  be­
fizetett százasaikat, melyeket az ügynökök 
postautalványon adtak postára, igy ezeket az 
Összegeket valaki Kassán felszedte. Az utolsó 
700 koronát adtak éppen postára, amidőn 
megérkezett a kassai válasz, amire intézke­
dés történt, hogy ezt az összeget tartsák 
vissza a postán. A mai súlyos időknek is 
megvannak a maga vámszedői, akik a gaz­
dasági bajba jutott embereket szemelik ki 
áldozatul, hogy utolsó pénzüktől is meg­
fosszák őket, jó lesz tehát óvatosnak lenni 
oda künn a falvakban I
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— Kerőkpfcrlopis. A kerékpírlopá- 

sok Lí»An napirenden vannak, mert gazdáik 
nem elég óvatosak Sserdán a Goldstein 
üzlet elöl lopták el Stentk ereszti Lajos kálnai 
lakos kerékpárját.

— Tolvaj eeernyőjavitó. A lévai 
essndörjárör igazolásra szólította fel Juhász 
Lajos 32 éves vándor esernyő javítót, akit 
meg is motoztak. Batyujában mág nedves 
fehérneműt leltek Bevallotta, hogy aranyos*  
maróti lopásból szárra izik. M tgállapitották, 
hogy a krasznahorkaváraljai szármtzásu 
esernyő]avitót a rozsnyói járásbíróság köröz, 
tetí. Juhászt egyelőre Aranyosmarótra kísér­
ték, ahol az ottani lopásért vonják felelősségre,

— Az Aoolló mozgóban n>», vasár­
nap d. u. 2—4 órakor népelöadások : N svess 
Bsjazzo I Az e hunyt Lón Chaney megrázó 
alakításával. E 'te utolsó előadásai a nagy 
Utaslágernek: Feleségem a szélhámos, cim 
szerepében Nsgy Katóval. Kedden, szerdán 
háborús film! A harmadik század. Ciiitör- 
töklöl nagy szenzációi Zlgon István nagy­
sikerű vígjátéka: Szegény leányt nem lehet 
elvenni, Rinate Miller feledhetetlen alakí­
tásával.

— Az Orlent Klnóbau ma. vasárnap 
d. u 2—4 órakor népelöadások : A lebegő 
szűz, nagy hangos vígjáték. Este utolsó elő­
adásai a különös uj filmnek, amely a világ­
hírű három Fratellini zenebohóc testvér dísz­
előadásának kbretebe állít 0 ga Csehovával 
és S'ezákkal egy izgalmas kémdrámát. A 
megkapóan izgalmas meséjü filmnek az egye­
dülálló Fratellini fivérek produkciója adja meg 
a savát és borsát. Valóban felülmu'jak ürockot, 
ötletesebbek, szellemesebbek és annyi h<ng- 
szeren játszanak, hogy a közönség szinte 
beleszédü'. Kedd és szerdán kedélyes nemet 
vígjáték : Hurrá I Apa vagyok. Péntektől víg­
játék premier! Férjem barátnője. Hörbiger, 
S. Ama, Lucie Eoglisch és Dajos zenekarai

Dr. Bassz Sámuel volt kórházi al­
orvos, a prágai nőgyógyászati és szülészeti 
klinika volt gyakorló orvosa, rendel Nagy- 
sallóban, a Missák-féle házban, 87 sz. alatt.

Dr. Nemes egészségügyi őrnagy ren­
delését megkezdte ar. összes iecebny fondok 
részére is. Honvéd (Vojenská) u 39 sz. alatt.

Kozmetikai ln'ézet. Dr. FELDMANN 
MIKSÁNÉ. Egyéni arcápolás. Hsjszálak vég­
leges eltavolitása. M idern kezelés minden­
nemű szépséghibára .Cosmetique Iudividusl*  
Mártonffy u 18

A Haaomár Haosír vezetősége ér­
tesíti a n. é. közönséget, hogy az e hé 15 re 
összehívott szülői tanács febr. 6 én lesz insg- 
tartva.

Haskötőt, sérvkötők, irrigátorok, gu- 
miharisnyák, á’latgyógyászat és egsszség- 
Ugyi és vegyszerek. Illatszerek, szappanok 
és háztartási cikkek. Bőr és diszmű áruk a 
legolcsóbban és legmegbizhatobban besze­
rezhető PICK ENDRE nedicinat drogéria Láva

Köszönet nyilvánítások.

Kiéin Arminné urnötő1, Kilns. Hirakovits 
Mancika eljegyzése alkalmával gyűjtés cimán 
25 Kí-t köszönettel átvettem.

Dr. PRISZNER GYULÁMÉ 
nőegyl. eluök.

A Druz na Hadirokkantai^ özvegyek és 
árvák Orsr. S sövetség levicei csoportja javára 
f. hó 3-an lejátszott 3 egyfelvonásos vígjáté­
kért elsősorban a helybeli Iparoskor műked­
velő Gtrdája nagyrabecíült Vezetőségének és 
tagjainak, továbbá azon nagyérdemű közön­
ségnek, akik ezen jótékonycélu előadásun­
kat bármily csekélységgel is támogatni 
szívesek voltak, ezúttal aleghilásabb köszö­
netünket fogadni sziveskedje iek. Egyben 
lehetőleg miodenki részéről kérünk a jövő 
akcióinkhoz további szives támogatást. Esen 
előadással kapcsolatban megejtett hiteles el­
számolást 8 napon belül Szénáasy vendég­
lősnél, mint csoportunk pénztárosánál minden 
érdeklődő megtekintheti. Tisztelettel a 

VEZETŐSÉG.

Rozsnyó J ózsef a rádióközvetitésnél ka­
pott 50 K. tiszteletdiját egyesületem utján a 
szegényeknek juttatta. Éten nemes cseleke­
detért fogadja a Járási Ifjúságot Védő Egye­
sület nevében köszönetemet Sandner elnök.

Gyászköszönet.
Mindazon rokonok, ismerősök és jóbará­

tok. akik felejthetetlen drága kis fiunk elhuny­
téval fájdalmunkat részvétükkel szívesek vol­
tak enyhíteni és örök nyugvóhelyére elkísér­
ték. fogadják hálás köszönetünket.

SZABÓ LÁSZLÓ és családja.

A lévai inségbizottság közleményei
A munkanélküliek és ellátatlanok felse­

gélyezésére szolgáló inségadóra 1933 január 
7-től január 12-ig az alábbi újabb befizetések 
eszközöltettek 4050 Kó összegben:

Dr. Kersék János 150 korona, Keusch 
István 100, Heksch Armand 100, Deutsch 
Rudolf 50, Pázmán Vince 50. vd. Haulik La- 
josné 50, Pick Endre 100, Löwinger Testvé­
rek 150. Freund Gusztáv 103. N. N. 2000, 
Vámos .Mór 100, Feldmann Géza 200. dr. Ka- 
rafiáth Márius 240, dr. Steiner Oszkár 300, 
Glauber Béla 50, Schwarcz B.-rnát 100, Ci- 
bulka Rudolf 50, Stern József 100, Koralew- 
sky Rudolf 60 korona.

Fogadják a nemesszivü adakozók hálás 
köszönetünket.

INSÉGBIZOTTSÁG.

Köszönet nyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nöegylet
1932. december hóban

a következő kegyes adományokat kapta:
Brnák József 70 drb friss zsemlye és 5 

kg prózli. Boros Béla 37.40 K, Kollárné 
O. M. Hornia-Králová 100 K, Kqrn Test. 1 
kg mogyoró, 1/2 nápoly szelet, 20 drb na­
rancs 1 kg csokoládé figurák, 1 kg füge, 
Kostyek Józsefné 82 drb cukrász sütemény. 
Veres Béláné 1 kg szaloncukor, Oodrejkovits 
Méri a 1 kg szaloncukor, 1 kg mogyorós 
ciokoládé, 1 kg füge, Alim Ágostomé 1 kg 
szaloncukor, Andriska Lajosné 10 K, Bor- 
csányi Büáné 50 K, Lányi Nindorne több 
használt ruha és 2 pár cipő, Szabj Gíza 
néhány használt ruha, N. N. Láva használt 
ruhák, Makacs Istvánná 20 K, Krumpal J inos- 
né árva gyermek 100 K, jegymegváltás 15 K, 
Rastnann Valika 1 uj té'i ruhá<-ska. Balogh 
Gyuládé Endréd 1 kg szaloncukor, dr. Szekfü 
Jsnöné Bpest 10 pángő=50 K. Friedmann 
Láva V/2 kg szaloncukor, „Boy4 asztaltársa­
ság Kovací István volt elnök és Baranya 
Lászlóvo'tpánztárnokutján 150 K, dr. Dómján 
Lajosáé 20 K, Schwirtzer Sandorné Sindor- 
halma 3 használt ruha, 2 pír cipő és 3 ka­
lap, Deutsch N. 3 drb használt alsóruha, 
Vidder Jenő 3 méter ruhaanyag, Tiubinger 
Árpádné KisLereskény 20 kg ama, 10 kg dió 
és 2 liter méz, Kuba Miksa 23 drb téli 
bugyogó, 2 m szövet és több maradék ruha­
anyag. N. X. Léva 20 K, Tóth István Kiskér 
1 zsák kru np i, Ivanovits Magdin 7 drb 
felsőruha. 2 kötény, 6 drb sapka, 2 drb 
szvetter, 1 pár kalocsnyi és 2 pár harisnya, 
dr. Valló Jánosné 10 kg méz, Kürti egy kis fiú 
ruha, Bottlik Irma áltál több kereske­
dőtől 10 m barch3t, Pischl Samuié Felső- 
Zsember 2 szekér csertüzifa, Liebermann 
Jakab 6 m barchet, 3 m kartOD, 3 pár ha­
risnya, 6 drb zsebkendő, 1 trikó, 1 sapka, 
Bartos Béla 1 ruhácska, 1 kötény, 1 kabát, 
1 sapka és 1 pár keztyö, N. N. Láva 20 K, 
N. N. Láva 1 doboz csokoládé figurák, N. N. 
Láva 5 kg kocka, 1 kg szaloncukor, Oadrej- 
kovits Miria 1 doboz m ázessütemény és 
szaloncukor, Szöllösy Alice 1 kosár dió, N. N. 
Láva 2 uj gyermekruha és 200 K, Jinossyné 
karácsonyi cukorkák. N. N. Léva 5 kg liszt’,
1 kg kristálycukor, V2 kg mák, egv ruha és 
>/2 kg csresvaj, özv. Bschacker Jánosné 1 
ruha, 1 kötény és 10 K, Farkas Istvánná 
Sótimalom 12 kg finom liszt, Tatár htvánné
2 kg méz, 2 kg liszt és 1 drb tyuk, Gsrtler 
Fülöp 5 drb sapka és 4 pár harisnya, Hiavács 

József 1 kis fiú ruha, Hlóska Ssmuné 15 m 
festőanyag, Kohn Sándor 24 gyermek ingyen 
nyírása, Szabó László építész egy szobor­
talpazat készítése 300 K. értékben, Schmit- 
berger 8 kg dió. Kisik Józsefné 11 pár ha­
risnya és 1 trikóbugyogó. Isten nevében Láva 
több használt ruha, Zoard Natália 50 K> 
Kern Testvérek 1 kg szaloncukor, */.  kg csők, 
figura, ,/g kg szentjánoskenyér, 1 ag füge, 5 
kg sz íva, naranc’, 1 doboz csők, bonbon, 1 
doboz angyalhaj, 3 levél „Lamenta*,  2 doboz 
karácsonyfadísz, 40 drb gyertya, 5 doboz 
« sillagszóró. Uradalomtól Láva 6 drb nyúl, 
Pollák Adolf 3 baba, 21 játékszer, Vojoa- 
rovszky Gyu'áné 10 kg liszt és 2 kg kristály­
cukor. Pál Imre 4 pár cipő és 1 pár papucs, 
Zlhorszky István 100 K, özv. Grapka Józsefné 
1 doboz cukorka, Andriska Lajosné 10 K, 
Bal og Manó 17 drb hurka és 3 szál kolbász, 
Vícián Aladár 36 kg kenyér, Kastélyból 2 
drb fonottkalács, 1 kosár alma és dió, Róth 
László 1 drb mákőrlő, Kiéin József 1 kg 
szaloncukor, 1 kg csők, figura és 8 drb dob, 
X. N. Léva 150 K, Ádáin Á^ostonné 3 m 
ruhaaelme, Hsgedüs Lajos 5 kg 0-lás liszt, 
Modrovits Jánosné Zseliz 50 K, Rsindl 
Zsuzsika 1 kabát, 1 pár rendes es 1 pár 
hócipó és egy sapka. Kerületi hivatal 12 K. 
B.nák J izsef 100 drb péksütemény es 50 
*g finom liszt, Schopflin R ibert gyűjtése 
Zseliz 500 korona. N. N L sva 1 pár cipő, 
U.irich Sándorné l’/2 kg sálon cuior, Bres- 
tensby Alajos Vináre 100 K Ssent-Iványi 
E jón Prilepy 50 K, Tarisch Rszső Barstáss 
100 K Kosztolányi István X smcsány 100 K, 
Szabadhegyi Zoltánná Dsménd 50 K, Szent 
Iványi Móricz Bálád 50 K, Bsnkovich Vik’or 
Endréd 20 K, Kazy Lászlóné O*oszi  50 K, 
Vilczek Vilmosáé Szemeréd 20 K, Bshm 
Antal tanító Tergenye 79 sz persely 65’95 K.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket.

OFFERMANNE ÁRVAY MÁRIA 
alelnők.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. jan. 7-töl, — 1933. jan. 14-ig.

Születés.
Simonyi József - Vitek Anna fia József — 

Bélák János - Magyar Rozália leánya Rozália — 
Svec János - Murányi Erzsébet leánya Erzsébet 

Magyar László - Bóna Rozália fia László — 
Otrekal’józsef - Juhász Rozália fia Károly — Mad- 
lenák László - Kovács Etel leánya Julianna — 
Cervenák Pál - Behul Borbála fia Pál.

Házasság.
Búra István ref. Cimmermann Gabriella rkat. 

Halálozás.
Eejes István 63 éves — Botsák Mária 62 

éves — Kovács Ilona 22 éves — Szabó András 
Pál 6 hónapos.

12620/1932 szám.

Hirdetmény.
Az állami élelmiszerjegyek beváltásáról
Az élelmiszerkereskedők figyelmét felhí­

vom arra, hogy a városi hivatal utján a mun­
kanélküliek részére kiadott 783501—785000 
és 785426—785500 számú kékszinü, továbbá 
1 — 1251 számú rózsaszínű állami élelmiszer­
jegyek kizárólag f. é. január hó 16-án és 17-én 
délelőtt adandók át a városi pénztárnál, mely 
azok ellenértékét nem fizeti ki. hanem csak 
jegyzékbe foglalva a járási hivatalhoz terjeszti 
fel. Az élelmiszerjegyek ellenértékét a fennt 
említett jegyzék alapján a járási hivatal fogja 
az egyes kereskedőknek megküldeni posta­
csekkek utján.

Léva. 1933 január hó 11-én.
ANTAL s. k. városbiró

Gabonaárak:
Levice, 1933. januJr 14-én.

Búza — — 100 kgr. 140 — 157 kor.
Rozs — — 80 - 82
Árpa — — 60 — 63
Zab — — 60 - 62
Kukorica — V 68 - 65 •
Bab — 0 80 - 82 r>
Lóheremag — • 500 - 550 ■
Lucernamag n 600 — 700 •



6 BARS 1933. január 15

A „Bars" rádió műsora:TKJ,... ..... ' ============= " LírJTS
A budapesti műsornál minden hétköznapon: 

9.30 Hirek.
9.45 Hangv. folyt.

IÍ.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Déli harangszó.
12.25 Hirek.

22-23 között ponl

12.35 Hangv. folyt.
13.— Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árf. hirek
16.45 Pontos idő, hirek. 

)s idő és hirek.

Vasárnap, január 15.
BRATISLAVA. 10.15 Gramofon 16 Zene 17.45 

Gramofon 18 Zene
BUDAPEST. 9 Hirek 10 Egyházi zene és szent­

beszéd 11.15 Evang. istentisztelet 14 Gramofon 15 
Földmüvelésügvi előadás „Tenyészállatok okszerű 
tartása" 15.45 Rádió Szabad Egyetem 16.30 Pertis 
cigzk 17.30 „Az indiai csillagjóslás" előadás 18 Mán- 
dits-zk 19 Bethlen grófnő előadása 19.30 Vidám-est
21.30 Szórakoztató zene. Majd Patat jazz-zk

PRAHA. 7.30 Karlsbadi hangv. 9.45 Zika hegedii- 
Schulhoff zongoraművészek II Rádiózk 17.45 Gra­
mofon 19.45 Smetana: A két özvegy c. operája

WIEN. 7.35 Ébresztő 8 Reggeli hangv. 9.40 Or­
gona hangv. 11.30 Gramofon 12 Szimfonikusok 17.05 
Pfleger-zk 20 Gilbert: Az ártatlan Zsuzsanna c. 
operettje 20.20 Tánczene

Hétfő, január 16.
BRATISLAVA. 16.10 Schubert kevésbé ismert 

müvei 17.30 Gramofon 18 Vonósnégyes 19.20Gramofon
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Toll cigzk 15 30 

Rádió diákfélórája 16 Asszonyok tanácsadója 17 
„Arany János és a magyar képzőművészet" előadás
17.30 Gramofon 18.30 Német nyelv 19 Vidág cigzk 20.10 
Filharmóniai Társaság hangv. 22.10 Guttenberg-zk

PRAHA. 6.15 Zene II, 12.10, 13.30 és 17.50 Gra­
mofon 19.40 Éneknegyes 20.05 Filharmonikusok

WIEN. 11.30 Cerda-zk 13.10 Gramofon 17 Wolf- 
sthal-zk 10.45 20.35 Vonósnégyes

Kedd, január 17.
BRATISLAVA. 17.20 Svoboda zongoraművésznő 

17.45 Gramofon 19.20 Ibi hegedűművész
BUDAPEST. 9.15 Gramofon 12.05 Házikvintett 

hangv. 16 „Divattudósitás" 16.30 Károlyi cigzk 17.45 
Francia nyelv I8.Í5 Operaházi-zk 1915 „Az olvaso 
levelet ír" előadás 19.45 Rádió külügyi negyedórája 20 
Chopin-emlékhangv. Majd Rigó cigzk 11.15 Kalmár-zk

PRAHA 6.15 Ébresztő II, 12.10. 13.40 és 17.50 
Gramofon 19.20 Mancal énekesnő 21 Rádió-zk

WIEN. 11.30 Faltl-négyes 13.10 Gramofon 15.30 
Jungbauer szoprán énekesnő 17 Winternitz-zk 19.30 
Leoncavallo: Bajazzók c. operája

Szerda, január 18.
BRATISLAVA. 12.30 Rádió-zk 18 Magyar óraU
BUDAPEST. 9.15 Szalon-zk 12.05 Hangv. 15.30 

Rádió diákfélórája 16 „Curiené asszony munkája" 
előadás 17 Balalajka-zk 17.45 „A kép" novella 18.15 
Weile Bárkánv Irma hangv. 18.45 Olasz nyelv 19.15 
„Régi magyar bakancsosok" előadás 20.30 Előadás 
a stúdióból „Mindig lesznek Júliák" komédia 3 felv. 
23 Farkas cigzk

PRAHA. 6.15 Ébresztő II, 12.10 es 13.40 Gramo­
fon 16.10 Rádió-zk 19.05 Fuvós-zk 20 Baranovics- 

Strizsenokoseno c. nemzeti operája
WIEN. 11 30 Silving-négyes 13.10 Gramofon 17 

Seidl-zk 21.50 Hermann-zkj
Csütörtök, január 19.5

BRATISLAVA. II Gramofon 12.30 Rádió-zk 
18.25 Gramofon 19.45 Hruska egyfelv. groteszkje

BUDAPEST. 9.15 Postás-zk 12.05 Hangv. 16 „A 
tüzerdö aranya" előadás 17 Földművelésügyi előadás 
„A fiatal gyümölcsös gondozása" 17.30 Korái Ka­
maratársaság hangv. 18 55 „Mindennapi csodák" fel­
olvasás 19.30 Operaház előadása „Rigoletto" dalmű 
4 felv. 23 Gramofon

PRAHA. 6.15 Ébresztő 11, 12.10, 13.40 és 17.50 
Gramofon 19.40 Song Club dalai 21 Filmarmonikusok

WIEN. 11.30 Brunrer-zk 13.10 Gramofon *15.45  
Kétzongorás hangv. 19.40 Gaudriot-jazz

Péntek, január 20.
BRATISLAVA. 1125 Praha 12 BrnÖH2J0’Praíia 

16.55 és 18.25 Gramofon 19.20 Zene
BUDAPEST. 9.15 Állástalan zeneszek zenekara 

12.05 Gramofon 15.30 Rádió diákfélórája 16 „Kerti 
pázsitok, sportpályák es repülőterek füvesítése" elő­
adás 17 Megveri-zk 17.45 „A kereskedői hivatás" 
előadás 19.15 Bura cigzk 17 Munkásfélóra 19.30 Az 
operaházi énekkar hangv. 20.20 „Egy élet- novella 
20.50 Gramofon 21.50 Vörös cigzk 10.40 A Magyar 
Cserkesz Szövetség angolnyelvü előadásaid*

PRAHA. 6.15 Ébresztő II. 12 10 és 13.40 Gramo­
fon 20.15 Sofokles: Antigoné c. szomorujátéka

WIEN. 11.30 Adler-zk 13.10 Gramofon 16.50 
Hangv. 20.15 Szimfonikusok hangv.

Szombat, január 21.
BRATISLAVA. 16.10 Rádiózk 20 Weiss: Az el­

lenőr c. operettje 22.15 Cigányzene
BUDAPEST. 9.15 Mándits-zk 12.05 Házikvintett 

hangv. 16 „Rádió Élet" gyermekjátszóórája 17 Zene 
18.15 Rádióamatőr-posta 18.45 Kuruc dalok 19.30 
Oparaház előadása „Lakmé" dalmű 3 felv. Majd 
Kiss cigzk 23,15 Pátra-zk

PRAHA. II, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon
WIEN. 11.30 Geiger-zk 15.45 Mandolin-zk 17.05 

Römisch-zk 20 Vidám-est

VALÜTAÁBFOLTAMOK
Bsrsmegyel Népbank Levlce, jelentése.

>».. 5 •,30..
7-éxx: 14.éa:

100 pengő — — — 481-— 485-—
100 osztrák schilling — 400-- 402* —

1 angol font — — — 110 — 111-—
1 amerikai dollár — 33.30 33 80

100 svájci frank — — 647 — 648-—
100 francia frank — - 131 - 181 —
100 lira — — — - 171- 172 —
100 német márka — — 801 — 801 —
100 dinár — — — — 41 — 43 —
100 lei — — — - 17 — 16*50

MEGHÍVÓ
A LÉVAI ELSŐ BANK részvény­
társulat 1933. év január hó 26-án, 
délelőtt 11 órakor, saját épülete 

tanácstermében

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a t. részvényesek ezúttal 

meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. ) Közgyűlési jegyző és két jegyzőkönyv hi­
telesítő kijelölése.

2. ) Az alapszabályok 3. 9. 17. 20. 21. 23.
24. 25. 27. 32. 37. 38. 39. §§-ainak mó­
dosítása.

Kelt Levicén, 1933. január 13.
AZ IGAZGATÓSÁG

Az alapszabályok 10 §-a szerint a közgyű­
lésén csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, aki 
legalább három nappal a közgyűlés előtt részvé­
nyéit a még nem esedékes szelvényekkel együtt az 
intézet pénztáránál, vagy a Bratislavai I. Takarék, 
bank főpénztáránál Bratislavában letetemenyezte.

• APRÓ HIRDETÉSEK, •
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Úrinő Ürinő
kellemes bútorozott szobát nyer­
het, esetleg teljes ellátást is, úri 
családnál. — Cim a kiadóban.

PaImá p utca 18 szímu ház eledé. Ér
X deklődnilthet ott. Ugyanott egy
háztelek is eladó. 133

TlynpypA antik nagyon szépen faragott
• AdUlXlU eladó. Cim a kiadóban. 122

Legforgalmasabb menetelik fü- 
ezerüzlet berendezve bérbeadó. Cim a kia­
dóban. 33

TTá+áftTrae bulorozott szoba teljes 
ellátással azonnal kiadó. 

Kákái út 84 szám. 52

vér»»dás urilakás február
XXGlöXUljdö (1,fjére kiadó. Barsiu. 23.

127

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. s
TTIqAA Schöeller utca 1 számú ház.

dAAw Érdeklődni lehet ugyanott.

El 3(1 A (bé,bell,i<)) 8 szobás, modern, 
ccmplett ház kerttel. Jókai u. 12.

Információ: Jókai u. 10 alatt.

ElfldA komPle,t feMr szobabútor sez- 
xrfiauw ionnal. Perec ut. 11. szám, m

« J A 2 szoba, konyhából álló uj lakó- 
JiuaUU ház 200 négyszögöl telekkel. Ér­
deklődni lehet dr. LIEBERMANN LEÓ, le- 
vlcei ügyvédnél. 14*

Eladóh*7’ U^telep 1IL u,ca 30'Sl4m
Eladó *141 utCB*
Pl-JA Uj utca 12. számú ház Nyitrai 
JmIIALLU sor mellett. Érdeklődni lehet 
ugyanott. 147

TZwaswsTáls ünom étkező, állandóan 
Xi XUIUPll kapható Báli utca 24. sz. 
DEUTSCH. 148

Válogatott VANGER löszerkeres- 
kedésben Szepesi utca 13. 149

5 n tanfolyam perzsa csomózás, 
U1J horgolás, neccelés, pu'óver-
kötés a legújabb Hintákkal BALOGH MICI 
kézimunka kereskedés, Levice. Jelentkezés 
10—11-ig és 5—6-ig. 150

kiadó egy 3 szoba és 
JhXáUJlJlciJX » mellékhelyiségekből álló 
ház, Stefánikova ulica 21. 153

TT1 a A A Rozmaring u. 3. sz. ház. Érdek-
JJJadU lödni ugyanott. 154

VfiSroV megható uradalmi tejet 150-
V UúáüJX. tői 250 literig naponte. Cim a 

kiadóban 155

egy üzleihetyiség Kcháry utca
XXlaiLQ 1 8zám. 156

■ Körti PaIota énekén
W UJJ Uwl ■ Munkáról álmodozók én, 
Oh, szív, oly kemény. Munkához nincs re­
mény. 157

TFa központjában 4 szobás komplett,
V aXUm parkettás lakas azonnal kiadó.

Cim a kiadóban. 158

Uj ház, 2 szoba, konjha és mellék­
helyiségek, kiadó. Vasút u. 12.

159

Bútorozott
160

u'cai szoba konyha­
használattal azonnal ki­
adó Honvéd-u. 41.

Mángorló u. 35/a házban egye-
XXJaUU dűli modern lakás kerttel. Ér­
deklődni NEUMANNÉ nál Koháry u 18. 161

"ÍJzlOtClZ 68 la^áS ^otka-u. 2. sz

LaczkóLÉ női tubákat tisztit 6 Ke tói
10 ig Báti-út 16 164

Üzlethelyiség
33. Bővebbet Honvéd u. 52. 166

Adóvallomásokat
jár JASZENOVICS nyug, adóhivatali ellenőr. 
Léva, Ladányi u. 16/s. 167

Önálló 26 éves fiatal ember va­
gyok, cirka 400.000 Ke vagyonnal 
rendelkezem, hozzámvaló urileányt

KERESEK FELESÉGÜL, 
25 éves korig számításba jöhetnek 
kereskedő, gázdálkodó vagy iparos 
leányok. Vagyontalanok is. Őszinte 
és teljes cimíi leveleket kérem 
„Csorbató" jeligére posta restant 

főposta Preáov.
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MEGHÍVÓ
Az „ÁLLATTARTÓK SZÖVETKEZETE k.f.“ 
1933. évi január hó 22-én (vasárnap) tartja 

alakuló közgyűlését
Levicén, a városháza nagytermében, melyre a 
t. részjegy-jegyzőket és az ügy iránt érdek­
lődőket tisztelettel meghívjuk és felkérjük, 
hogy az ügy fontosságára való tekintettel, 
feltétlenül megjelenni szíveskedjenek.

Az előkészítő bizottság nevében: 
ONDREJ ZOSfÁK v. r.

okr. nácelnik

BÚTOR
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.
Hálók, ebédlők, úriszobák.

Nagy készlet, konyhák, iroda berende- 
kiváló minőség,  i 1-----------------------------
eredeti gy'áH zések, hajlított bútorok es 

fin-tési'f ettétek LAKÁSBERENDEZÉS G

Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohány be váltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Cd 6200 -32 HIRDETMÉNY
NAGY HÁLNA község telekkönyvi betétei az 1886 évi XXIX. 

t. ez. 1889. évi XXXVIII. 1891. évi XVI. t. ez. értelmében ellettek ké­
szítve, a nyilvánosságnak átadva s ezért felhivattatnak :

1) mindazok, akik az 1886: XXIX. t. ez. 16 és 17 §§-ai alapján
— ideértve a §§-oknak az 1889 : XXXVIII. t. ez. 5 és 6 § aiban foglalt 
kiegészítéseit is, valamint az utóbbi törvény 7. § a alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetűket, 
azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886 : XXIX. t. ez. 
15 § a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetö- 
ket hat hónap alatt a telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, mert a határ­
idő eltelte után indítandó keresetűket annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, jog hátrányára nem szolgálhat,

2) mindazok, akik az 1886 : XXIX. t. ez. 16 és 18 §-ai eseteiben
— ideértve az utóbbi szakasznak az 1889 : XXXVIII. t. ez. 5 és 6 §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kívánnak, hogy írásbeli ellentmondá­
saikat hat hónap alatt a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert e 
határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog,

3) mindazok, akik a fentebb 1 és 2 pont esetein kívül a betétek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban meg­
sértve vélik, hogy a felszólalásaikat tartalmazó kérvényt a telekkönyvi 
hatósághoz legkésőbb hat hónap alatt nyújtsák be, mert a határidő el­
telte után a betétek tartalma csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogaikat szerzett harmadik személyek sérelme 
nélkül támadható meg.

Végre íigyelmeztetendök a felek, hogy a betétek szerkesztésére 
kirendelt bizottságnál benyújtott eredeti okirataikat, — amennyiben azok­
hoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vágj' olyanokat pótlólag benyúj­
tanak, a telekkönyvi hatóságnál visszavehetik.

A hat hónapi határidő számítandó 1933 január hó 1-től, 1933 
junius hó 30 ig.

Okresnv súd v Leviciach, odd. V. dna 24 decembra 1932.
SANDTNER, okresny sudea

ZVUKOVÉ A I V 11 I A HANGOS
KINŐ A 1 U LLU MOZI

Január 15-én, vasárnap 2 és 4 órakor 
NAGY NÉPELÖADÁS!

NEVESS BAJAZZO
Főszerepben: LÓN CHANEY 7 
1 10, 2'20, 3*20  Ki. helyárakal

Vasárnap január 15-én 6 és s/4 9 órakor 
legújabb „ U F A “ sláger

Feleségem a szélhámos
Fősz.: Nagy Kató, H. Rühmann

Kedden, szerdán 17-én és 18-án 
háborús beszélő és énekes film I

Harmadik század
Január 19-től 22-ig Zágon István 
világhírű zenés vigjátéka filmen

Szegény 
lányt nem lehet elvenni 

Főszerepben Renate Miiller

SALAMANDER töltőtoll
10 évi jótállással

NYITRAI és TÁRSÁNÁL kapható

MEGHÍVÓ
a Barsmegyei Népbank Részvénytársaság

t. c. részvényeseit az 1933. évi január hó 
29-én délelőtt fél 11 órakor Levicén, 
az intézet saját helyiségében megtartandó

XLII.
rendes évi közgyűlésére

tisztelettel meghívja az. Igazgató Tanács.
TÁRGYSOROZAT:

1. ) A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hite­
lesítésére vonatkozó intézkedés.

2. ) Az 1932. évi üzleti zárszámadások, továbbá az igazgatató tanács
és felügyelő-tanács jelentésének tárgyalása, a felmentvény meg­
adása és rendelkezés a tiszta jövedelemről.

3. ) Az alapszabályok módosítása.
4. ) Az igazgató-tanács és felügyelő-tanács megválasztása.
5. ) Esetleges indítványok.

Azon tiszteit részvényeseket, kik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kíván­
ják, felkérjük, hogy az alapszabályok 36. §-a értelmében részvényeiket intézetünk főpénz­
táránál. vagy fióktelepeinknél legkésőbb 1933 január 26-ig bezárólag — elismervény elle­
nében — letéteményezni szíveskedjenek.

K^MEGJÖTT /
avilághirű !

SALVATOR SOR
Kapható: H R D I N A vendéglőjében^,
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A BÚTOR
lerakat

KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

SZÉN !

A n. e. közönségnek szives figyelmet felhívom

„PYRAMIPON"
RUHA- ÉS FEHÉRNEMŰ

szabásmintáimra, melyet 3 féle nagyságban 
tartok raktáron. Mérték es divatlap után is 

készítünk pontos szabásmintákat. 
Szives pártfogást kér tisztelettel 
PÓPA JÁNOSNÉ 
kézimunka üzlete, Levice —Léva.

I ZONGORÁK
PIANINÓK 

elsőrendű kivitelben 
Vezérkepviselet:

VAZSÁNSZKY 
OTTÓ, Nitra

I
I
B
I 
I ■

k
N
(0
* 
O

Telefon: 102. X Telefon : 102.

Ajánlok a legolcsóbb napi áron a 
legpontosabb és legszolidabb ki­
szolgálás mellett: la felsősziléziai 
„Hindenburg**  kokszot, la porosz 
szalon szenet és la aprított tűzi­
fát valamint „Retorta“ vasallósze- 
net házhoz szállítva kicsinyben és 
nagyban. Városi megrendelőhely: 
DOBROVITZKY trafik.

Kiváló tisztelettel

Eckstein Ferencz
fatelepe LEVICE. Csak neki köszönhetem 

a szép kelengyét.
Kérjen prospektust

Sokat takarít meg,
ha a kerékpárt most az idény előtt adja javításba, 
szakszerű javító- és zománcozó műhelyembe!

GRAMAFONOK Vadászfegyverek
és lemezek és

legújabb slágerek vadászati cikkek
NAGY VÁLASZTÉKBAN!

BAROSK A J. Levice
Értesítés

Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővítettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban ! - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák, üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Kő 
Egyszerű 2 inét. fakoporsó 100 KŐ 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kerem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

Előnyös fizetési feltételek ’ Telefon 130 mechanikus, puskamüves Káinai u. 3

Legkellemesebb- és legolcsóbb szórakozást a
FARSANGBAN csak a

ŐRI ÉNT sár*
Vasárnap január 15-én d. u. 2 és 4 órakor

Rendkívüli nagy népelőadás!
Szőke Szakáll, Dina Grállá legjobb sze­
repeikben. Helyárak: T10, 220, 320 Ke.

A lebegő szűz
Német hangos és enekes nagy vígjáték.

Vasárnap január 15-én 8/4 6 és 3/4 9 órakor
Német verzió, magyar alcímek! Han­
gos előjáték! — Utolsó díszelőadásai a

3 Fratellininek
A 3 Fratellini a világ legnagyobb és leg­
drágább zenebohóca, akik jelenleg 10.000 
schilling napi fizetéssel Becsben lépnek fel. 
További szerereplők O. Cechová W. Slezák

Január 17-én és 18-án este 8/4 9 órakor 
Kedélyes és mulatságos német hangos vigj.

Hurrá I apa vagyok
Főszerepekben: Max Adalbert, Lucie 
Englisch, Georg Alexander, R. A. Roberts.

január 20—22-én--------Premier 1
A legsikerültebb német hangos énekes 
vigjáték újdonság. Kacagás a nevetésig!

Férjem barátnője
Főszerepekben : Paul Hörbiger, Sissi Ama. 
Fritz Schulz. Lucie Englisch, Ralph A. 
Roberst. Zenekar : DAJOS BÉLA.

SOK ÖRÖM!
Előnyös részletfizetési feltételek !! 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók. Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg t aktárunkat 

TUNGSRAM
STANDARD 
TELEPÜNKÉN
PHILIPS

RADI0 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok. 

RADID CENTBAL - KERN TESTVEREK 
áruházában Léván.
Telefon szám: 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.

Legrégibb szak üzlet ’ Legnagyobb tapasztalat’

____________B


